

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Мурашовой Юлии Александровны
«Православное паломничество в провинциальной России в условиях
общественно-политических и культурных трансформаций 1861-1991 гг. (на
примере Курской Коренной пустыни)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – отечественная история

Диссертационное исследование Ю.А. Мурашовой «Православное паломничество в провинциальной России в условиях общественно-политических и культурных трансформаций 1861-1991 гг. (на примере Курской Коренной пустыни)» посвящено востребованной и актуальной проблематике, которая особенно важна в свете возрождения паломнических традиций в современной России. Паломничество является одним из самых древних видов духовной деятельности, присущих христианской церкви, что подчеркивает этимологию и история самого термина «паломничество». На протяжении многих веков верующие России посещали православные центры с целью поклонения мощам святых, укрепления веры и духовного и физического исцеления. Ввиду важности духовного единства общества перед современными угрозами, с которыми сталкивается православная церковь во всем мире, изучение истории и традиций православного паломничества приобретает особую актуальность. Это подчеркивается и Русской Православной Церковью (РПЦ), которая с начала XXI в. активно формирует сеть епархиальных паломнических отделов, занимающихся организацией паломничеств к святым местам, как на территории России, так и ближнего и дальнего зарубежья, что еще раз доказывает важность поднятой автором диссертационного исследования проблематики. Таким образом, диссидентант избрал актуальную тему, востребованную в современном обществе.

В диссертации грамотно определен объект и предмет исследования (С. 4). Хронологические рамки диссертационного исследования избраны верно (С. 5), поскольку нижние границы соответствуют периоду отмены крепостного права, что позволило значительному числу крестьянского населения Российской империи беспрепятственно посещать православные центры с паломническими целями. Верхние хронологические рамки работы соответствуют году распада СССР, после чего, в силу смены политического строя в России, атеистическая пропаганда сменилась поддержкой РПЦ государством, что способствовало более широкому развитию паломничества. В этой связи, надо отметить, что ограничение хронологических рамок 1991 годом аргументировано, поскольку после этого начался новый период

истории деятельности РПЦ, который, несомненно, требует отдельного исследования.

Поставленные автором диссертации цель и задачи корректны и верны. Структура исследования отвечает этим задачам. Выводы в конце работы соответствуют поставленным целям и задачам.

Историографический анализ, проделанный диссидентом, свидетельствует о глубокой проработке темы. Автором привлечен значительный объем литературы по избранной тематике, который включает труды крупных ученых, заложивших основы изучения истории паломничества, как в России, так и за рубежом, а также исследования региональных специалистов, затрагивавших локальные аспекты паломнической деятельности, в том числе в крупных православных паломнических центрах.

К положительным качествам настоящей работы следует отнести обширную источниковую базу, привлеченную исследователем. Она включает документы по изучаемой теме из двух федеральных и двух региональных архивов. Значительная часть архивных документов впервые введена в научный оборот. Это касается материалов Курской духовной консистории, включающие переписку епархиального начальства с гражданскими властями, советских органов исполнительной власти, а также большого объема материалов, отражающих историю развития паломничества в Курскую Коренную пустынь. Привлечение значительного пласта архивных источников позволило автору диссертации взглянуть на изучаемый вопрос под новым углом и исследовать влияние общественно-политической обстановки в стране на трансформацию паломнической деятельности в регионе.

Ценность работе придает анализ изменения динамики численности и гендерного состава участников паломничества в Курскую Коренную пустынь. При этом прослеживается взаимосвязь численности паломников с изменениями в идеологической парадигме господствующих политico-административных приоритетов. Этот анализ придает всей работе новизну и оригинальность. Автор впервые поднял и изучил ряд вопросов, которые ранее не затрагивались в специальных исследованиях. В частности им выявлены социально-психологические типы паломников, исследована система организации паломничества к значимым святыням Курской Коренной пустыни, изучено влияние политики государства, направленной на ограничение посещения верующими православных центров России на процесс трансформации паломнической практики на примере Курской Коренной пустыни (С. 32-33).

Основная часть исследования посвящена изучению истории и традиций совершения паломничества к одному из крупнейших православных центров России – Курской Коренной Рождество-Богородичной мужской пустыни. Исследование процесса паломничества, на примере одного из самых значимых в России мест поклонения православных верующих, позволило автору показать трансформацию паломнической деятельности в условиях постоянного изменения идеологических и духовных установок государства в непростом и противоречивом процессе государственно-церковных отношений на протяжении большого отрезка времени.

Первая глава диссертации посвящена вопросу зарождения паломничества как духовной деятельности в России, а также истории формирования устойчивых потоков паломников, направлявшимся к православным святыням. Рассмотрение данного процесса позволило автору определить и охарактеризовать такие понятия, как «поклонничество», «хождения», проследить их взаимосвязь с паломничеством (С. 42-43).

Автор делает совершенно справедливый вывод о том, что, несмотря на древность традиции посещений различных христианских центров древнерусскими верующими в эпоху Древней Руси для поклонения святыням, еще нельзя говорить о том, что в древнейший период истории РПЦ паломнические потоки в России имеют устойчивый и постоянный характер. Как верно замечает диссертант, массовое паломничество в России можно отметить лишь с XV века, что, по мнению диссертанта, связано с внешнеполитическими событиями и укреплением национального самосознания на фоне сформировавшейся теории «Москва-Третий Рим» (С. 44-46).

В ходе изучения специфики паломничества, автором были выделены признаки этой духовной деятельности и ее основные типы и виды, что позволило исследовать историю их формирования и дальнейшую эволюцию этого духовного явления на территории России. Также в первой главе автор охарактеризовал так называемую «сакральную» географию посещений крупнейших православных монастырей России, выделив самые почитаемые центры паломничества и отметив рост их популярности особенности после отмены крепостного права в 1861 г., когда беспрепятственное передвижение по территории страны для паломников из крестьянской среды стало возможным.

Во второй главе диссертации автор проводит исторический анализ развития паломничества в Курскую Коренную пустынь в 1861-1917 гг. Заслуживает внимания анализ статистических данных о хозяйственной деятельности этого монастыря, что позволило сделать правильные выводы о

динамике посещения пустыни паломниками в разные годы (С. 86-91, 95-96). Важными являются авторские выводы о социальной структуре паломнических групп, направлявшихся в пустынь в их исторической динамике (С. 96).

Несомненным достижением исследователя является выявленная типология паломников, которая приводится во втором параграфе второй главы. Автор диссертации делит паломников на четыре типа: простых верующих, профессиональных «странников», «жертвователей» и «женщин-богомолок», выделив в каждом из них присущие им социально-психологические признаки (С. 106-113).

Третья глава диссертационного исследования охватывает советский период развития паломничества в Курскую Коренную пустынь и отражает общие тенденции в процессе трансформации паломнических посещений монастыря в контексте изменений в конфессиональной политики государства. При этом, автор правильно замечает, что одной из идеологических целей государственного аппарата в данный период являлось постепенное искоренение паломничества.

Одним из верных выводов в данной части исследования является утверждение о том, что, не смотря на усилия властей по закрытию православных храмов и монастырей по всей России, ликвидировать паломническое движение к почитаемым святыням не удалось. Применительно к ситуации, связанной с Коренной пустынью явно обозначилась неудача атеистического проекта, поскольку сразу после ослабления политического давления на церковь, традиции крестных ходов из Курской Коренной пустыни в губернский центр, а также паломнические посещения монастыря быстро восстановились (С. 120). В данной части исследования автор проводит сравнительный анализ тайных паломничеств по после закрытия монастыря в 1923 г. с паломничествами в другие почитаемые православные центры России. Это сопоставление позволило автору вскрыть общую тенденцию стихийных паломничеств по всей стране (С. 125).

Таким образом, диссидентант, на основе использования значительного объема архивных источников, определил основные этапы эволюции паломничества в Курскую Коренную пустынь на протяжении всего периода советской власти, выделив ключевые стадии развития этого процесса, показав как затухания, так и всплески паломнического процесса в тесной взаимосвязи с изменявшейся государственной политикой в области религии.

Исходя из высказанного, можно сделать вывод о том, что структура диссертационного исследования является вполне логичной. Автор справедливо выделил в отдельную главу дореволюционный период развития

паломничества, характеризовавшийся устойчивой поддержкой РПЦ со стороны императорской власти. Обоснованно выделение отдельного раздела, связанного с трудностями развития паломничества, возникшие в советский период и выделение периода усиления паломничества в период перестройки.

В заключении диссертации автор делает ряд обоснованных выводов, логично вытекающие из анализа фактического материала, представленного в основной части работы. Достаточно важным представляется вывод о том, что, несмотря на проведение антирелигиозной государственной политики, стремление совершать паломничества к православным святыням у верующих не исчезло. Как верно отмечает автор диссертационного исследования, трансформировались лишь формы паломничества, но не исчезло желание посетить духовные центры, что подтверждается фактом появления стихийных и тайных паломничеств даже к закрытой Курской Коренной пустыни.

Таким образом, Мурашовой Ю.А. удалось в своей работе освятить ряд вопросов, которые позволили подкрепить и уточнить общие тенденции в конфессиональной политике государства в обозначенный период. Можно сказать, что задачи поставленные автором во введении успешно выполнены, а конечная цель работы достигнута. Полученные в ходе исследования результаты могут быть в дальнейшем использованы для реализации задач по изучению истории православной церкви на территории Курской губернии и практическом осуществление государственно-церковного взаимодействия в данной сфере.

Вместе с тем, в ходе анализа диссертационного исследования нами отмечены некоторые недостатки, которые присутствуют в работе.

В частности, было бы важно при анализе паломнической деятельности более подробно сравнить паломнические посещения других православных святынь России.

Как представляется, нуждался бы в большем развитии тезис о различных мотивах паломнической деятельности (епитимы за грехи, почитание святынь, паломничества с целью исцеления и т.д.).

Также следует отметить недостаточное использование, с нашей точки зрения, в диссертации публикации дореволюционной периодической печати.

Вместе с тем, данные замечания не снижают качество проделанной диссидентом работы. Мурашова Ю.А. внесла значительный вклад в изучение проблемы формирования и развития православного паломничества в России в целом и в Курской губернии, в частности, что позволяет считать настоящее научное исследование самостоятельным и завершенным, имеющим научную ценность, новизну и практическую значимость.

Диссертация и автореферат Мурашовой Юлии Александровны «Православное паломничество в провинциальной России в условиях общественно-политических и культурных трансформаций 1861-1991 гг. (на примере Курской Коренной пустыни)» полностью соответствуют требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а соискатель, Мурашова Юлия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Официальный оппонент,
кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры туризма и гостиничного дела
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»



Абакумов С.Н.

302026, Орел, ул. Комсомольская, д. 95,
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»
e-mail: info@oreluniver.ru
тел.: +7 (4862) 751-318

Подпись Абакумова С.Н. Абакумов С.Н.
Вед. специалист по журн. 05.05.2018,

